

высил 32 %, а все остальные области и Минск не достигли даже уровня минимального порогового значения.

Таким образом, необходимо пересмотреть Концепцию национальной безопасности Республики Беларусь с учетом регионального разреза и определить индикаторы региональной экономической безопасности, которые смогут более реально отражать существующее социально-экономическое развитие страны и обеспечение ее экономического развития с учетом критериев национальной экономической безопасности.

УДК 349.6

А.Н. Сапогин

СУЩНОСТЬ И СОДЕРЖАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭКОЛОГИИ

Экология и экономика неразрывно связаны между собой. Во взаимоотношения общества с его природным окружением вовлечены все структуры и функции экономики – производство, распределение, потребление и обмен. Одно из основных противоречий экономики и экологии – это столкновение между экономическим ростом и необходимостью ограничения его природоемкости.

Для решения этой сложной проблемы требуется не только политическая воля государства, но и смена парадигмы экономики, заключающейся в переходе от экономической системы цивилизации к эколого-экономической.

В системе различных направлений теоретической и общей экологии в настоящее время важное значение приобретает экономическая экология.

Экономическая экология (или экологическая экономика) – раздел экологии, в рамках которого разрабатываются различные методы регулирования взаимоотношений человека и природы с использованием экономических механизмов, способствующие уменьшению загрязнения окружающей среды, ресурсосбережению, сохранению биологического разнообразия.

В структуре экономической экологии имеется несколько основных частей.

1. Оценка стоимости природных ресурсов. Стоимость исчерпаемых источников энергии, сырья для промышленности и биологических ресурсов определяется затратами на их добычу, транспортировку, переработку в конечный продукт. Все, что проще добыть и ближе расположено к месту потребления, стоит дешевле, и наоборот. Кроме стоимости добычи на рыночную стоимость природного ресурса влияют его исчерпаемость и количество: чем меньше ресурса, тем он дороже.

2. Плата за загрязнение окружающей среды по принципу «загрязняющий платит». Сюда входит плата предприятиями за выделенные квоты на загрязнение, штрафные санкции за загрязнение сверх установленных квот и т. п.

3. Определение стоимости экологического ущерба. Стоимость ущерба включает в себя затраты на восстановление окружающей среды, на изменение технологии природопользования. Учитываются также затраты на расход воды для разбавления сбрасываемого потока до безопасной концентрации загрязнения.

4. Разработка системы экологически ориентированных государственных инвестиций. Например, расходы государственного бюджета Республики Беларусь на экологию в абсолютном выражении в 2014 г. составили 145 млн долларов, в 2013 г. – 60 млн. Больше всего расходов приходится на Брестскую область (около 30 % ежегодно) и менее всего – на Могилевскую (не более 5 %). В развитых странах природоохранные затраты имеют разные объемы. Так, на охрану атмосферного воздуха и охрану земель в Японии затрачивается до 5 % общего объема бюджетных средств, выделенных на охрану природы. В некоторых странах доля экологических инвестиций составляет 1,5–2 % валового национального продукта. Этот показатель планируется довести до 10 %. При этом необходимо иметь в виду, что экологическая экономика в равной мере выражается как в макро- так и в микроэкономике, которые условно называются макроэкологией и микроэкологией.

УДК 338(476)

С.М. Тихоненко

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИИ ФОНДОВЫХ РЫНКОВ

Развитие интеграционных процессов является важнейшей тенденцией мирового развития. Современные международные отношения характеризуются углублением интеграции. Повсеместное распространение и активизация интеграционных процессов свидетельствуют об их необходимости и значимости для интегрирующихся государств.

Сегодня развивающиеся и развитые государства стремятся к формированию интеграционных систем и участию в них в целях защиты национальных экономик от вызовов глобализации и обеспечению собственной экономической безопасности. Национальные экономики уже давно стали частью развивающейся системы мирового хозяйства. В настоящее